1.MECHANICKY POHYB
1.1. Rovnomérny pohyb

Draha s=v.t m

T

Rychlost | v = s/t =konst. | m.s~

1.2. Rovnomérné zrychleny pohyb

Draha s=s,+vot+at’2 [ m S, — pocate¢ni draha (t = 0s)
Okamzitd rychlost | v=v, + at m.s” | v, — po¢ateéni rychlost (t = 0s)
Zrychleni a = Av/At=konst. | m.s? | Av — zména rychlosti za dobu At

1.3. Volny pad

Draha s=gt2|m g — tihové zrychleni

Okamzitd rychlost | v=g.t m.s’

1.4. Svisly vrh vzhiru

Soutadnice bodu | x=0

trajektorie Y=Vt - g.t}/2 m

Rychlost v aset | v=v,—g.t m.s

Doba vystupu T=v,/g s v, — pocatecni rychlost

Vyska vystupu | H=v,/2g m v, — pocateéni rychlost

1.5. Vodorovny vrh

Soufadnice bodu X = Vot e vy
trajektorie y=-gfp m Vv, — pocatecni rychlost
Rychlost pfi dopadu | v =V(v,> + g2.T%) = V(v,> + 2hg) | m.s" | T — doba vrhu

1.6. Sikmy vrh

Soufadnice bodu | x = v,t.cosa Vv, — pocatecni rychlost
trajektorie y = Vot.sina - g.t/2 m o — thel vrhu

Délka vrhu 1= Xomax = (Vo 7sin 20)/g m ;":ﬁ%(g%fﬁgl rychlost
Doba vrhu T = (2v,.sina)/g s g — tihové zrychleni
Okamyita rychlost | v =V(v,’ + g>.t? - 2v,.g.t.sina ) | m.s™

Vyska vystupu H = Yo = (Vo.5in°0)/2g m

1.7. Rovnomérny pohyb po kruznici

Dosttedivé zrychleni

Qw=vir=0r=v.o=
=47° 1/ T*=4n" 1. m.s’

T — perioda, f — frekvence
® — thlova rychlost
r — polomér kruznice

Drahova rychlost v=As/At=4nrf=r.o | ms’ | As— draha opsana za dobu At
Frekvence pohybu f=UT s T — perioda

Perioda pohybu T=2n/w s

Uhlov4 dréha 0=sk r — polomér kruznice

s — délka oblouku kruznice

Uhlova rychlost

® = Ap/At =2m/T =2n.f | s

T — perioda, f — frekvence

Uhlové zrychleni £=Aw/At=0 5 Ao — zména thlové rychlosti za At
2. SILA, PRACE, ENERGIE
Druhy pohybovy zédkon F=Ap/At=m.a N Ap — zména hybnosti télesa za dobu At
m — hmotnost télesa
a - zrychleni
Tihova sila Fo=m.g N m — hmotnost télesa
g — tihové zrychleni
Tteci sila Ft=fFn N f — soucinitel smykového tfeni
Fn — normalova sila
Dostiediva sila Fs=m.as=mv/r=moe-r | N a4 — dostiedivé zrychleni
m — hmotnost télesa pohybujiciho se rychlosti v
po trajektorii o poloméru r
o — thlova rychlost
Hybnost télesa p=mv kgms' | m—hmotnost télesa
v — rychlost
Moment sily vzhledem k ose otaceni | M=F.d=1J.e N.m d — kolma vzdalenost vektoru sily od osy otaceni
J — moment setrvacnosti
€ — tthlové zrychleni
Moment dvojice sil D=Fd N.m d — rameno dvojice sil
Mechanicka prace W =F.s.cosa=P.t J o — thel mezi vektory F a v
P — vykon
Primérny vykon P=Wit W W — prace vykonana za dobu t
Ucinnost n=P/P,=W/Wo<1 P — vykon
P, — ptikon
W — vykonana prace
Wo — dodand prace
Kineticka energie E, = m.v/2 J m — hmotnost télesa
v —rychlost




3. MECHANIKA TUHEHO TELESA

3.1. Moment setrva¢nosti

- tuhého télesa vzhledem k ose J= Zmi.r;Z kg.m2 m; — hmotnosti elementa télesa
otaceni r; — vzdalenosti od osy otaceni
- homogenni koule J=2m.r5 kg.m’ r — polomér koule
- osa otaceni prochazi stfedem
koule
- homogenni tyce T=ml¥3 kg.m’ 1 — délka tyce
m — hmotnost tyce
- osa otaceni kolma na koncovy
bod tyce
- homogenni tyce J=m.I¥12 kg.m’ - osa otaceni kolma na sted tyCe
- télesa vzhledem k ose I=1J,+md’ kg.m’ J,— moment setrva¢nosti vzhledem
neprochézejici tézistém k ose t¢zisté
(Steinerova véta) d — vzdalenost osy otaceni od osy
prochazejici t€zistém, obé osy
rovnobézné
Kinetick4 energie rotujiciho télesa E.=J.o%2 J o — thlova rychlost

3.2.Jednoduché stroje

Kladka pevna F =F,
Kladka volna Fi=F,/2
Paka Fra=F,b a—rameno sily F,
b- rameno sily F,
Naklonéna rovina | F.1=F,h F, — sila plsobici podél strany |
F, = Fg.cosa F, — normalova sila
F, = Fg.sina Fs— tihova sila

o — uhel sklonu naklonéné roviny
h — vyska naklonéné roviny

1 — délka naklonéné roviny

4. MECHANIKA KAPALIN A PLYNU

Bernoulliho rovnice pro ustdlené proudéni idealni kapaliny




